



সাহিত্য অকাদেমির সভাপতি হুমায়ুন কবীর, সুরোধর সরকার। ছবি: বাহুল্য সাধুবা

ছোটগল্পের জাদু কিংবা সত্যজিৎ‌র সময় বিন্যাস

সত্যজিৎ রায়ের অশ্রুতবর উপলক্ষে ২৫ নভেম্বর থেকে শুরু হলো সাহিত্য অকাদেমি আয়োজিত দু'দিনের আলোচনা-সভা। সাহিত্য অকাদেমির নিজস্ব সভাঘরে বৃহস্পতিবার সকাল দেড়টার এই অনুষ্ঠানের উদ্বোধন করলেন প্রখ্যাত চলচ্চিত্র পরিচালক গৌতম ঘোষ।

তার উদ্বোধনী ভাষণের আগে স্বাগতভাষণ দিলেন সাহিত্য অকাদেমির সভাপতি কে. এম. হাসানরাও। তার পরিচয় ভাষণকে তিনি সীমাবদ্ধ রাখলেন শুধুমাত্র সত্যজিৎ‌র সাহিত্যকে কেন্দ্র করে। সত্যজিৎ‌র পল্লী নির্মাণ প্রসঙ্গে তিনি কোর দিলেন সত্যজিৎ‌র উল্লেখযোগ্য চরিত্র তৈরি করার প্রসঙ্গে। বিশেষ করে সত্যজিৎ‌র ছোট গল্পের শেষে নাটকীয় মোড়কে তিনি তুলনা করলেন '৩ হেনরি টাইটস্ট'-এর সঙ্গে। তিনি আনলেন 'বকুবাবুর বন্ধু' গল্পের প্রসঙ্গ এবং বিখ্যাতভাবে জানালেন স্পন্দনার্থের 'ইটি' সত্যজিৎ‌র গল্প-নির্ভর। আরেকটি গুরুত্বপূর্ণ তথ্য তিনি দিলেন, সেটি হলো সাহিত্য অকাদেমির লোসাংটি সত্যজিৎ রায়েরই করা।

এরপর আলোচনা সভার বিষয়ের সঙ্গে পরিচয় করিয়ে দিলেন সাহিত্য অকাদেমির 'বেঙ্গলি আডভান্সিসরি বোর্ড'-এর আহ্বায়ক কবি-অধ্যাপক সুবোধ সরকার। তিনি জানালেন এই অনুষ্ঠান অনেক আগেই স্থির ছিল, কিন্তু কোভিড বিধির কারণে এতদিন স্থগিত।

তার ভাষণে তিনি সত্যজিৎ‌কে অতিরিক্ত করলেন সত্যিকারের রেনেসাঁ-ব্যক্তির হিসেবে। তিনিও তার ভাষণে সত্যজিৎ‌র সাহিত্য নিয়েই কথা বললেন বেশি। তার মতে, সত্যজিৎ‌র সাহিত্য শুধু কিশোরদের মধ্যে সীমাবদ্ধ



সত্যজিৎ রায়



সুবোধ সরকার উদ্বোধন ঘোষণা

নয়, প্রাপ্তবয়স্ক মনকেও সেই সব গায় অবলীলায় ছুঁয়ে যায়। সত্যজিৎ‌র প্রতিটি ছোট গল্পই তার মতে একেবারেই মূল্যবান রত্নবিশেষ।

গৌতম ঘোষ তার উদ্বোধনী ভাষণে শুরুই করলেন বিস্ময় নিয়ে। তিনি বললেন, 'আমি তো কেবেই পাই না তিনি টাইম মানেজমেন্ট করতেন কী ভাবে? একসঙ্গে অনেক-অনেক কাজ করতে পারতেন।'

গৌতম আমাদের মনে করিয়ে দিলেন যে সাহিত্যিক হওয়ার বাসনা

নিজে তিনি দিনেই খানানোর পাশাপাশি গল্প-উপন্যাস লিখতে শুরু করেননি। পরিবারিক পত্রিকা 'সন্দেশ'কে মনুনেভাবে টিকিয়ে রাখার মতিয়া চেয়েতেই তার গল্প লেখা শুরু। এ ভাবেই বাংলা সাহিত্যের অন্যতম গল্পকার হয়ে ওঠে সত্যজিৎ‌র।

একসম শেবে 'কী-নোট লেকচার' দিলেন অধ্যাপক চিত্তর গুহ। এক ফস্ট সময়ে তিনি খান চারেক কিম্বা ত্রিপিং দেখিয়ে আলোচনা করলেন এবং আমাদের সম্বোধিত করে রাখলেন। সত্যজিৎ নিয়ে এমন আলোচনা এই শহরে শোনা যায় অবশ্য-সবরে। তার লম্বা আলোচনায় তিনি খুঁয়ে গেলেন সত্যজিৎ‌র চলচ্চিত্রের 'কুইটেসেনশিয়াল' বা স্ক্রল অথবা অনির্বাণ বিকল্পগুলো, যে বিকল্পগুলো চর্চিত হয়েছে পশ্চিমের দেশে বেশি।

সত্যজিৎ‌র ইমেজ বা মূর্ত্যকল্প যে অপ্রতিরোধ্য বাঙালি, যাকে ফরাসি সিনেপতিও 'আগ্রে বাঁজা ডিক্রিও' করেছেন 'ইনার আই' হিসেবে, সেই সত্যজিৎ‌র ইমেজ এবং তার ডিটেল নির্মাণের পিছনে যে রয়েছে কলিঙ্গাস কিংবা বঙ্কিমচন্দ্রের সাহিত্যের প্রভাব সেটা স্পষ্ট করলেন তিনি। তিনি আরও গুরুত্বপূর্ণ বিষয় হিসেবে তুলে আনলেন সত্যজিৎ‌র এই ইমেজ বা সক্রম মূর্ত্য নির্মাণে অনুরণন বা রেজোন্যান্স কী ভাবে নিরন্তর বহুমান সেই প্রসঙ্গ।

সাহিত্য অকাদেমির সভাঘরে দু'দিন ধরে আলোচনার বিষয় হিসেবে রয়েছে—সত্যজিৎ রায় এক বহুমুখী ব্যক্তিত্ব, 'রে'জ ইনোকেন্টিস স্ট্রাটজিস ইন দ্য আনকোন্সিউ অফ হিজ ন্যারেটিভ' ইত্যাদি।

—অনিকল্প ধর